

## 因地制宜创特色 统筹谋划促发展

### 龙湖镇发展特色种养业力促农民增收致富

龙湖镇桐树村一条蜿蜒的村路旁，一座座红砖砌成的高脚平房，毛发黑亮的黑山羊有的悠闲的啃着牧草，有的顺着房间后院的梯子溜达晒太阳，这是1月5日，记者在定安龙湖镇桐树村天堂山黑山羊饲养专业合作社看到的景象。

每天都按时来到合作社，查看基地黑山羊的饲养情况，卫生状况及牧草的长势……黑山羊养殖基地里，时常能看到一个熟悉的身影在忙碌着，这个人就是桐树村党委书记陈宁。

2013年12月，在陈宁的带头下，他和村里的六个人成立了天堂山黑山羊饲养专业合作社，主要以自己种植牧草，饲养优质黑山羊为主。

“我们村的土地以沙壤为主，不太适合种植经济作物，但适宜种植牧草，具有发展种草舍饲型黑山羊养殖的良好条件，所以经过我们深思熟虑之后，决定成立专业合作社，重点发展养殖黑山羊产业，以点带面，带动农民增收致富。”陈宁说道。

经过两年多的发展，天堂山黑山羊饲养专业合作社已经初具规模。截止目前，已经建设羊圈32间，每间52平方米，种植牧草108亩，黑山羊种母羊400只，种公羊9只。

看到陈宁带领群众发展养羊产业尝到甜头后，桐树村的村民周进才来到了合作社里当起了一名“打工仔”。“在养殖基地里，我们不仅拿到工钱，还能学到养殖黑山羊的技术，真是一举两得。”周进才介绍，当学徒一段时间后，在去年五月份，自己也买来了11只母羊开始养殖，年底的时候，自己的羊舍里已经增长到了50只黑山羊了，全年自己共卖出30头羊，收获了3万块钱。看着这一年辛苦换来的成果，周进才开心不已。

据介绍，截止目前，桐树村天堂山黑山羊饲养专业合作社共带动贫困户37户加入合作社。2015年，合作社羊出栏量达1600只，人均收入达8万元，极大地带动了当地村民的经济收入增长。

桐树村天堂山黑山羊饲养专业合作社是龙湖镇因地制宜发展特色种养业，力促农民增收举措的一个缩影。龙湖镇镇长梁昌贵告诉记者，“除了扶持农民发展壮大黑山羊养殖及山柚种植等一些传统产业外，2015年，龙湖镇落实各项惠农强农政策，引进种植香芋、得雁南瓜，助力农民增收增收。”

据了解，2015年来，龙湖镇认真贯彻落实惠民政策，切实把农业增收、农民增收作为一项民生工程和工作中心，狠抓落实。稳定现有种养业，不断完善订单农业、蘑菇产业、山鸡养殖产业“三个”新增产业，扎实做好黑山羊养殖产业、“绿头鸭”养殖、竹产业、花卉产业、山柚产业“五个”优势产业。与此同时，龙湖镇还不断加快农业产业化调整力度，努力探索农业发展新模式，加大农村劳动力输出力度，强化农业生产技术培训，加快农民专业合作社发展，完善农业基础设施建设，发展农村乡村休闲旅游，多举措不断促进农民增收增收，推动农村经济科学发展。



天堂山黑山羊饲养羊舍。



工作人员正在加工牧草作为黑山羊饲料。



工作人员正在饲养黑山羊。

综合

## 弘扬传统节日 保护军坡文化

■ 黄祥

2014年，定安军坡节被列入国家级非物质文化遗产名录，为了更好的传承弘扬保护非物质文化遗产，2015年1月6日，县文化馆在龙河镇举办了军坡文化图片展。

图片展现场吸引了大量的市民前来观展，热闹非凡，围观的市民有老人、年轻人、小孩。一张张图片展现了定安县军坡文化的各种细节，许多市民在一幅幅精美的图片里了解到了许多军坡文化的知识，观展后大呼“长知识”。

据了解，“军坡”主要是祭祀祖先和历史人物的民俗活动。海南的“军坡”时间不一致，各自供奉神主也不同，一般以乡村或族姓为单位。每到“军坡”节，村民举行祭祀活动，扛

起供奉的公祖婆祖巡村，请亲朋好友来家中作客。定安县军坡节何时形成，目前还没有找到权威的文字依据，但从定安的人文历史推断，定安军坡节形成于明朝、盛行于清代，已被大多对军坡文化有研究的人们认可。此次军坡文化图片展，共有60幅军坡节图片，先后将会在定安县十个镇巡展，预计十天巡展完十个镇。

县文化馆馆长刘丁明介绍，为了更深层次的挖掘军坡文化的内涵，激发民众对军坡文化的认识，定安县文化馆组织举办了此次图片展，目的是带动民众共同探讨认识军坡文化，更好的展现、弘扬和保护军坡文化。

## 创业培训班走进社区 为农民开辟就业渠道

■ 叶松

2015年12月30日，县就业局在莫村社区开办创业培训班，帮助失地农民提升创业意识、创业能力，实现创业梦想。

此次培训班邀请了海南新起点职业培训学校老师进行现场授课，采用参与式的培训方法，运用讨论、案例等形式，提高学员参与度、互动性和积极性。

据介绍，此次参加免费培训的65名学员均为失地农民，在为期10天的培训中，将系统地学习企业市

场评估、企业构思、选择企业的法律形态、法律环境及责任、预测启动资金需求、制定利润计划等相关知识，为失地农民创业提供保障。

据了解，创业培训班进农村进社区，旨在通过系统的创业培训，进一步帮助失地农民提升创业意识、创业能力，引导农户开辟新的就业渠道，通过创业带来财富的增长和社会价值的实现，促进和谐社区的创建。